



阅读下面的材料,根据要求写作。

烟火气是家人团坐,灯火可亲;烟火气是国泰民丰,岁月安好;烟火气是温情,是祥和,需要珍惜和守护,也需要奉献和担当。寻常烟火,就是最美的风景。

你对这段话有什么样的思考和感悟?请结合自身体验,写一篇文章。

要求:①自选角度,自拟标题;②文体不限(诗歌除外),文体特征明显;③不少于800字;④不得抄袭,不得套作。



葵 小新 摄

学生习作

透过烟火气,观大美时代

□陈瑞洋 广东广雅中学高三(1)班

烟火气,是当下人熟悉的词语。街夜市地摊的人声鼎沸,灶里木柴燃烧的噼啪作响,夜夜大街小巷的欢声笑语……我们在一个个寻常瞬间感受着烟火气。透过这些烟火气,我们看见温情、祥和与岁月安好,看见民族崛起与国泰民安,看见负重前行与奉献担当。透过这些烟火气,我看到了一个大美时代。

烟火气,来自每个小家的祥和,汇成大家的幸福。烟火气的词源是家中烟火,象征着一个个小家的丰衣足食、家庭和美,当炊烟如常升起,便有了烟火气,也便有了家。当我们看见大山中脱贫致富的家庭,看见住进政府安置房的孩子,看见重新支起推车穿街走巷、用勤劳双手撑起生活的商贩,我们便会明白,是每一个小人物的参与与行动,汇成大时代的洪流,正是有了每个小家的寻常烟火,才有了国家的海晏河清。

烟火气,更折射出民族崛起与国泰民安。有人说:“我不要大国民,只要小民幸福。”可没有前者,后者又从何谈起?不久前,一幅对比图火遍全网,当世界各地冲突频繁,战火纷飞破坏着和美生活,中国网民却在为流浪狗的去

【教师点评】

此作文题是2022年天津高考作文题。烟火气,本指烧煮食物的气味,或是尘世庸俗之气,此题中则指生机盎然、充满活力的生活气息,指老百姓心目中的美好生活。

题目导语从家庭生活、国家层面、“温情、祥和”的精神层面及烟火气的来源,看似“寻常”,却是“最美”,对烟火气作了形象、全面的阐述。本题目审题难度不大,但写好并不容易。

陈瑞洋同学的文章,有几个突出的优点:一,扣题严密,思路清晰。文章准确领会了题目含义,从小家祥和、民族崛起解读了

烟火气的表现,再追问烟火气从何而来,严丝合缝,层层递进。二,例证丰富,视野开阔。议论文写作,无论是何种主题,关键在于落实关键词,化虚为实,化抽象为具体,这是一种非常重要的技能。此文的例证有点列,有排比,还有国内外对比,丰富而不累赘,鲜明而有重心,反映作者开阔的视野和灵活的文字运用能力。三,行文大气从容,感情充沛。作者赞美祖国又未失之于粗豪叫嚣,整体文风迂徐有致,从容不迫,感情抒发源于内心对祖国真诚的爱,因而真实而动人。

(广东广雅中学语文学科 屈伟华)

【非师点评】

古人作文讲究文气。这篇作文体现出了这种文气的充沛与酣畅淋漓。

当然,看上去这种表达只是一些语句上的气势,但背后必然来源于漫长的积累。在这样的叙述过程当中,作者能够把不同的元素贯穿在一起,且合情合理、激情澎湃,对中学生作文来

说,文章的水平已称得上是“高分文章”了。

但还是有缺点,那就是个性不足。一篇美文有个性是最难的。想必当作者以后读大学了,就会明白,自己是需要经历一个从写作到写作的转变过程的。这自然是后话。

(文学博士、知名作家 王威廉)

黄花梨椅一直在

□蔡德源 广东技术师范大学2022级电子与信息学院

哪一天老得走不动了,那把黄花梨椅能卖出去换些钱财养老。但是真到了老的时候,老四反而不舍得卖这把椅子,因为这把他从未上过心的黄花梨椅好像成了他身心的一部分——他玩乐一生的脑子中间似乎有一块地,端端正正地放着一把完美的黄花梨椅,上面坐着年轻时的老四,好像老四一直都是这样的。但现实中那把椅子就在他床边落着灰尘,没人再叮嘱老四去修它,老四也记得它就在那,但它就只是一直在那。

老四在山里自在快活的许多个瞬间,那把没修好的椅子就一直静静地摆在床边,很安详。夕阳最终还是落下去了,房间里短暂的阳光随之谢幕。老四倚在床头,像一把挂不住的锁。他握着刻刀,企图朝黄花梨椅挪过去,他很想完成那把椅子。但试了一下,才发现自己颤抖的手已经不能精准地在靠背板上落刀了。老四心里咯噔了一下,开始后悔早些年玩的时候——所以他想再多要几个时辰来活动。

这时,老四听见外面一群乌鸦在欢叫。他烦躁起来,又觉得倘若阎王爷不那么急着催他上路,他一定也能修好这把黄花梨椅。

就因为老四临死时还握着那把刻刀,人们也一样说“他是个有勇气的人”,因为木匠老四并不是没有能力修好黄花梨椅,他只是没有时间再去修好它。老四死了以后,村里的人都这么说。

但是我不这么认为,黄花梨椅要能精,多半也不会这么说。最后那把黄花梨椅被烧成了灰,一切便无从说起了。

在师傅的葬礼上,老四把师傅一辈子留下的木工艺品都烧了。他不想师傅在那边没什么可玩儿的,他觉得木艺就是师傅获得快乐的唯一手段。但他留下了那把黄花梨椅。老四觉得,这把椅子多留着一天,自己就多一天出师的希望。

在老四这个小山村里,能独自做出一把黄花梨椅,是拥有勇气的象征。一把好的黄花梨椅不仅要在交接部位,转弯部位,榫卯结构处镶上铜饰件,还要在靠背板上雕上精致的螭龙纹或麒麟纹。当然,有几个能干的人,恰好能克服这些困难,花上几年的光景做出这么一把精致的黄花梨椅。村里的人便会夸奖他们的勇气。可是,这些问题并不是每个人都能恰到好处地解决。有的木匠把黄花梨椅的交接部位和转弯部位揉得恰到好处,可是在嵌上铜饰件的时候,却把木纹刮破;有的木匠把铜饰件都嵌好了,在雕刻麒麟纹的时候又把靠背板雕穿了,功亏一篑;还有的人把一切都磨合得差不多了,却挺不住了——老死了或者没了继续干下去的能力。老四的师傅是最后一种人,他常觉得,修一把好椅子不是得一时的玩乐,而是要胸怀一辈子的勇气。

师傅刚走的那几天,老四还在想:“老头花了一辈子也没能修好这把椅子,这算得上有勇气吗?”

但后来,老四没有再去修那把黄花梨椅。他想,哪天有空再修也来得及,或者

征稿

“校园达人”版面面向广大学生征稿。

其中“大学时光”栏目稿件要求作者为高校在校学生,内容、体裁不限;“吾爱吾乡”栏目则不限学龄,稿件要求针对岭南风物抒发乡情。每篇不超过2000字。

来稿请投邮箱:ycwbqc@sina.com,邮件请注明“大学时光”或“吾爱吾乡”投稿字样,内文中务必留下作者所在院校等详细信息。

晚晚好彩·体彩 A8

文/羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩
插图/采采

第18届亚洲杯足球赛

亚洲杯小组赛竞猜已开售

新年伊始,我们将迎来第18届亚洲杯足球赛。近日,记者从广东体彩获悉,中国体育彩票已于2024年1月8日正式开售,涵盖了卡塔尔亚洲杯首轮12场比赛。广大购彩者可在全省31个省(区、市)的体彩实体店参与亚洲杯投注,通过这种方式期待并参与到亚洲足球的顶级精彩赛事中来。

赛程直通春节

除决赛外悉数开售

本次亚洲杯的赛程分布恰好在龙年春节前夕,2月10日晚间的决赛在正月初一,由于新年休市,这场比赛将不会开售。根据销售安排,本届亚洲杯其他50场比赛都将成为竞猜游戏的竞猜对象。

1月8日,首轮12场小组赛已经提前接受投注,次轮和末轮小组赛待正赛开始后陆续开售,淘汰赛阶段将在对阵球队产生后第一时间开始接受投注。在每日销售时段方面,亚洲杯期间将保持现在的销售时段不变,即周中的11时至22时,以及周末的11时至23时。

另外,在传统足彩方面也将充分利用亚洲杯赛事资源,预计包含亚洲杯赛事的胜负游戏将不少于9期,6场半全场胜负游戏和4场进球游戏将不少于15期。

竞猜不含加时赛

特殊情况怎么办

值得提醒大家的是,竞彩足

球游戏的竞猜对象为全场90分钟(含伤停补时),不含加时赛的比赛结果,如果比赛未能踢满90分钟,则算作比赛“中断”。在特殊情况下,如果遇到竞彩足球竞猜赛事推迟或中断,只要比赛能在36个小时内继续进行并完成,那么售出的彩票仍然有效,可在比赛结束后正常兑奖。

然而,如果比赛推迟或中断超过36小时,那么该场比赛将被认定为“无效场次”。针对“无效场次”的单场投注,将予以退款处理,过关投注兑奖时,该场比赛按固定奖金为1元计算。对于传统足球赛事来说,推迟或是中断的比赛是否能在下一期足彩开奖之前完成,将决定该场比赛在相应奖期里是否按比赛结果正常开奖。

不忘购彩初心
体彩伴您健康购彩

一年一度的亚洲杯,是亚洲足球的巅峰舞台,也是广大球迷喜闻乐见的足球盛会。作为足球爱好者,看球为的是胜利的喜悦、夺冠的狂欢,为的是漂亮的进球、顽强的防守以及赛事本身的精彩,这些才是我们看球的初心。而我们参与赛事竞猜的初心,应该是为观看比赛增添一份乐趣,而不是寄望它成为致富的捷径;应该是为国家公益事业贡献一份力量,而不是幻想靠它一夜暴富。

体彩一直通过行动,引导更多的人走进理性健康的购彩之门。体彩在日常宣传或销售培训中,不断向广

大社会民众和体彩从业者传递责任彩票理念,倡导理性购彩,营造“多人少买”的健康购彩环境,通过发放责任彩票公众手册、理性购彩宣传页、未成年人购彩风险提示单等宣传品,向大众讲解非理性购彩存在的风险,为购彩者的权益保驾护航。理性购彩不仅能够保障购彩者的利益,还能进一步延伸购彩的乐趣,从而提升参与竞猜游戏的体验。

快乐地看球、理性地购彩,是中国体育彩票倡导的购彩理念,鼓励大家量力而行、多人少买、远离非法彩票,到体彩实体店合规购买彩票,有助于购彩者保持快乐的心情,聚焦赛事本身的魅力。

如果您单日投注超过限额,请按照规定预约和实名登记。购彩有度乐于心,理性投注利于行。

生日礼物(上)

插图:采采



大凤的生日快到了,她想着送一件特别的礼物给自己。俗语说:“孩儿生日,娘苦日。”所以,大凤想用这件生日礼物,缅怀一下已去世的母亲。

母亲这辈子太苦,一个人拉扯大两个孩子,还没享福呢,就得病。病痛让她吃不进的,穿不好的,最终拽着大凤姐的手,滴着眼泪,依依不舍地离开了人世。

弟弟说:“姐,妈活着的时候喜欢买彩票,要不咱开个彩票站,这样她一定开心得。”大凤说:“还有几天我就过生日了,现在再弄彩票站也来不及啊。再说了,就是弄,你得上班,我也得上班,谁有空照看彩票站呢?”弟弟说:“也是,可是又要想

着纪念咱妈,还要想着给你过生日,到底准备什么礼物才合适呢?”

母亲在世的时候喜欢买彩票,这在农村算是有些怪异的了。因为喜欢买彩票的大多是一些中年男子,他们没事干,到街上溜达,顺便就打两注彩票。农村大妈们舍不得花这个钱,她们觉得不如省下来钱买些菜。那样的话,一家子都够吃了。别看家里穷,母亲却不懂惜这三五块钱。她想,如果万一中大奖的话,就能让大凤姐的生活越来越好。其实,大凤姐现在的生

活也算可以,两个人都大学毕业,有一份稳定的工作。可是,买彩票好像就承载着母亲的梦一样,所以,他们俩一直支持老人的做法。

(蓝雪冰儿)

彩票开奖公告栏

双色球 第2024006期

双色球		开奖时间:2024年1月14日			
第2024006期					
36注7投注总金额:390804元 中奖基本号码:29 23 32 34 17 11 02 特别号码:18					
中奖号码:11 7265119 0 98 317810 12 1781 3000 108 68541 200 6901 1326072 10 126832 10767926 5 1049396					
本期投注总金额:430067550元; 广东省投注额:40537722元(未计深圳市); 奖金资金累计金额2606624464元滚入下期一等奖; 兑奖时间:自开奖之日起60个自然日内。					

3D 第2024014期

3D		开奖时间:2024年1月14日			
第2024014期					
本期开奖号码:2 5 1					
奖等 中奖注数 单注奖金(元) 中奖金额(元)					
单选 1590 1040 1653600					
组选3 0 346 0					
组选6 3252 173 562596					
1D 87 10 870					
2D 27 104 2808					
通选1 0 470 0					
通选2 9 21 189					
包选3全中 0 693 0					
包选3组中 0 173 0					
包选4全中 0 606 0					
包选4组中 8 86 688					
和数8 156 23 3588					
本期投注总额:4738772元;本期中奖总额:2224339元; 奖金资金余额:4552027元。					